

# 2 要闻

## 《鹤壁年鉴》2017卷正式出版

本报讯 2017年12月,《鹤壁年鉴》2017卷正式出版。

《鹤壁年鉴》是由鹤壁市人民政府主办、鹤壁市地方史志办公室组织编纂的大型地方综合性资料工具书,全面、客观、准确地记述鹤壁市政治、经济、文化、社会基本情况,为全面建设小康社会服务,为公众了解、研究和建设鹤壁提供信息资料。

## 农民定心 作物扎根 土地生金

(上接第一版)

“为有源头活水来”:土地经营权抵押贷款试点工作破解融资难题

土地是农民手中重要的资产,如何将资产变活,让土地生金?这是农民普遍关心的问题。

河南云海生态农业开发有限公司流转电子镇象山周边300亩山岗旱地,开展养蚕项目,吸纳60名农民就业。企业用流转的土地经营权和蚕舍做抵押,获得农信社90万元贷款支持,解决了发展中的资金短缺问题。目前,土地产值由流转前每亩1500元上升至6000元,农民净收入从每亩600元升至2500元。

“这样的政策太好了,帮助我解决了融资难题。我之前都是靠民间借贷,找人麻烦、利息高。这样的贷款不仅方便,还能随时还清随时贷款。”浚县卫溪街道办事处花地新村村民赵文学流转了1000余亩土地开办家庭农场,用于种植小麦、玉米。2017年5月,急需购买粮食种子的他拿着1000余亩的土地流转证来到了浚县农商银行,经过评估后成功贷款30万元。

浚县作为全国农村承包土地的经营权抵押贷款试点县,建立了农村综合产权交易中心和农村产权评估机构,为土地流转、登记、评估、抵押、处置和再流转提供了综合性平台,依托产权交易中心对土地经营权进行抵押登记,引入担保公司实施增信,撬动银行信贷投放,实现“一站式”服务。同时,浚县还组织召开银企(新型农业经营主体)对接会,经办银行从1家扩大到3家,扩大了资金供给渠道。通过强化配套机制建设,创新抵押贷款模式,推动由资产到资本的直接转化,激活农村“沉睡资本”,为现代农业发展注入了新的活力。

截至去年底,浚县已对普通农户发放抵押贷款612笔,余额7601万元,占抵押贷款总笔数和余额的比例分别为95%、50%。2017年,33家新型农村经营主体获得农地抵押贷款支持,带动2000多人实现就地转化和就业。

## 带动乡亲富起来再累也值

(上接第一版)

靳福叶二话没说,不但为卢现花安排了住宿、租赁了鸡棚,还亲自做担保,为她争取了10万元的政府贴息贷款。

勤劳的卢现花没有辜负靳福叶的期望,靠自己的双手,如今每年收入也在20万元左右。更令人欣慰的是,卢现花的儿子也日渐康复,慢慢地可以扔掉拐杖行走了。

“没有靳社长,就没有俺今天的好日子。”这是卢现花时常挂在嘴边的话,她说,“俺孩儿说了,等他好利索了,一定要亲自给靳社长送个锦旗!”

事实上,这几年到底帮了多少像卢现花这样的家庭,靳福叶自己也记不清了:“我也是苦出身,看不得别人有难处,乡里乡亲的,能帮就帮一把。”她说,看到乡亲们现在一棚鸡就赚两三万元,心里觉得很值。

“其实,帮人也是帮自己。”靳福叶说,她的养鸡合作社能走到今天,正是由于不断加入的会员户齐心协力合作的结果。如今的富贵合作社,已由起初的几十个零散散户,发展成拥有社员700多户,遍布全市以及滑县、内黄、卫辉、辉县等8个县市88个村庄的专业合作社,固定资产1600余万元,员工60余人。靳福叶本人也先后被授予全国“三八红旗手”、全国“双学双比”女能手、河南省“十大农民女状元”等诸多荣誉。

## 市污染防治攻坚战第三现场督导组督查开发区、淇滨区重点检查企业治污设备使用情况

本报讯 (鹤壁融媒体中心记者李雪)1月16日上午,市污染防治攻坚战第三现场督导组对鹤壁国家经济技术开发区、淇滨区进行督查。重点检查企业治污设备的使用情况及施工工地是否严格落实“百分之百”等污染防治要求,是否按照橙色预警要求采取停工停产等措施。

督导组先后来到鹤壁国家经济技术开发区的鹤壁市恒通电气有限公司与天明包装印刷有限公司进行督导检查,查看了企业治污设备的使用情况。两家企业均在去年购买安装治污设备,污染物排放均已达标。督导组对两家企业的整改情况予以肯定,并要求企业一定要确保治污设备正常使用。

“2017年,在市污染防治攻坚战第三现场督导组和辖区政府的指导下,我们公司投入十几万元购买了光氧环保设备,对废气进行净化处理,已达到国家排放标准。当前,我市处在重污染天气橙色预警中,工厂限量生产,我们目前只开了50%的设备。城北工业园区综合巡查办每天都对我们进行巡视和指导,对我们帮助很大。”鹤壁市恒通电气有限公司车间主任郭福亮说。

之后,督导组又到淇滨区鹤壁旅游综合体项目、清水湾项目的

## 污染防治攻坚战·鹤壁在行动

## 淇滨区钜桥镇依托产业扶贫基地 带动贫困户增收

本报讯 (记者 李雪婷)日前,淇滨区钜桥镇贫困户张国保在村里的饮马泉薯业产业扶贫基地上班,每个月收入1500多元。

2017年,钜桥镇依托市饮马泉薯业专业合作社成立饮马泉薯业产业扶贫基地。目前,合作社通过红薯育苗到户增收项目,使39户、116名贫困人口受益。“这些贫困户有劳动能力的就在基地就业,没有劳动能力的通过到户增收项目每户每月可分红2000元。”1月2日,市饮马泉薯业专业合作社理事长蒋冬芹告诉记者。

在距离市饮马泉薯业专业合作社不远的农田里,10座温室大棚已基本建好。钜桥镇岗坡村村委会主任郭文山介绍:“岗坡村集体注册公司多方筹集资金150万元,通过流转土地120亩,建设了10座温室大棚,下一步将采取土地和固定资产入股饮马泉薯业产业扶贫基地的形式,由合作社经营管理,带动贫困户实现增收。”

钜桥镇扶贫基地建设,让贫困户得到了实实在在的益处。钜桥镇2017年建档立卡贫困户88户、262人,通过各项精准扶贫措施的实施,实现88户贫困户增收全覆盖,其中脱贫33户、100人。

## 2017年度及2017年第四季度“鹤壁好人”评出

# 21位模范受到表彰

本报讯 (记者 王峰)1月16日,我市举行2017年度“鹤壁好人”表彰暨文明诚信经营主题朗诵会。市委常委、市政府党组成员、市委宣传部长于燕出席活动并为2017年度“鹤壁好人”颁发荣誉证书。

会议宣读了对2017年第四季度“鹤壁好人”和2017年度“鹤壁好人”的表彰决定,并对21位模范进行了表彰。永做岗位螺丝钉的张永顺、舍生忘死救出落水学生

的杨金云等15人荣获2017年第四季度“鹤壁好人”称号;要将穷山沟变成“聚宝盆”的徐光、诚实守信众人夸的常丽娜等11人荣获2017年度“鹤壁好人”。2017年第四季度“鹤壁好人”中,义务捐

献造血干细胞的蔡新琪、爱心护送学生过马路数十年的黄水印、危急时刻挽救他人生命的王泽平、用爱陪伴学生成长的雷逢菊、义务扫街十余年的八旬老人张天和同时获得2017年度“鹤壁好人”称号。

随后的朗诵会为现场观众带来了《鹤壁市工商人》《点亮文明》等原创诗歌作品,展现了我市省级文明城市创建、文明诚信经营活动取得的累累硕果。

## 2017年度及2017年第四季度“鹤壁好人”事迹简介

2017年度“鹤壁好人”获得者:徐光、蔡新琪、黄水印、王泽平、雷逢菊、常丽娜、陈彬、张彦光、李月娥、周建梅、张天和

2017年第四季度“鹤壁好人”获得者:张永顺、高海洋、杨金云、付栎臻、窦建文、梁雷、王成章、牛良水、贾春叶、张四只、蔡新琪、黄水印、王泽平、雷逢菊、张天和



**徐光**:要将穷山沟变成“聚宝盆”

徐光,男,1953年12月出生,中共党员,淇县灵山街道大石岩村党支部书记。2016年,徐光从省城退休后回到大石岩村任第一书记,他组织村里的党员干部重温入党誓词,统一了党员思想,积极发展林果种植业、推介山区土特产,积极带领群众脱贫致富,穷山沟旧貌换新颜。

**蔡新琪**:无私奉献只为生命接力

蔡新琪,男,1975年3月出生,淇县供销合作社团支部书记。1996年,蔡新琪转业回到淇县后,连续20年义务献血。2005年5月,他参加了造血干细胞捐献志愿者活动,2017年7月与一名白血病患者配型成功。当年9月,医生用4个小时从他体内抽取了197毫升的造血干细胞,由湖南红十字会志愿者带回挽救他人生命,完成了一次生命的接力。

**黄水印**:护送学生过马路数十载

黄水印,男,1970年2月出生,浚县公安局交警大队交警。他自1988年参加工作以来,一直坚守在执勤第一线。在他工作的路段有个小学,有些家长没时间接送孩子上学、放学,孩子由于年纪小不敢过马路,黄水印总是耐心地来回护送孩子们安全过马路,几十年如一日,这一爱心举动被网友们纷纷点赞。

**王泽平**:危急时刻挽救他人生命

王泽平,男,1996年7月出生,淇滨区消防大队八中队副班长。2017年5月19日晚中队接到报警称:一个男孩被钢筋穿透胸部,急需救援。赶赴现场后,王泽平从孩子做各种检查到手术台之间的两个多小时里,一直保持着两手一前一后固定钢筋和挺直腰杆支撑的姿势。为顺利进行手术,需要精确剪掉过长的钢筋。王泽平主动请缨,不到两分钟就剪下30余厘米的钢筋,使男孩得以顺利

手术,最终脱离危险。入伍4年来,王泽平先后参加灭火战斗500余次、抢险救援300余次,共解救被困群众100余人。

**雷逢菊**:用爱陪伴学生成长30年

雷逢菊,女,1966年6月出生,中共党员,市淇滨中学教师。1987年扎根教育沃土以来,敬业乐业、任劳任怨,且长年担任班主任,带病超负荷工作,竭尽全力将快乐与幸福带到班级的每一个角落。即使学生小雪(化名)有心理问题,糟糕的精神状态让家长揪心流泪,雷逢菊主动与她谈心两年,用爱心和耐心感化孩子,使她以578分的优异成绩考上了心仪的高中。

**常丽娜**:诚实守信商户众人夸

常丽娜,女,汉族,1984年12月出生,淇滨区九州路办事处迎宾农贸市场商户。2012年5月份以来,常丽娜先后捡到顾客落在摊位上的钱包、手机等物品合计价值5万余元。每次捡到钱物,她都妥当收好,等失主前来认领,遇到没人认领的情况,她会通过钱包和手机里的其他信息主动和失主联系,从没有昧过一分钱。

**陈彬**:爱心助老温暖人心

陈彬,男,1981年8月出生,中共党员,市广播电视台记者。2014年秋,他组织爱心企业和社会各界志愿者120余人,为淇县温洞村的70多位老人和40多名孩子送去棉被。自2014年以来,连续3年组织爱心助老公益活动,发动万余名司机参与,受到高考学子和家长的欢迎。

**张彦光**:爱心铸就社区和谐

张彦光,男,汉族,1979年5月出生,山城区公安分局彦光警务室民警。他扎根基层,忠诚履职,一心为民,无私奉献,在平凡岗位上做出了不平凡的业绩。他和妻子在山城区第十一小学门口建立了“爱心助学岗”,采用“一天三联三爱”工作法服务群众。彦光警务室是我市唯一以民警名字命名的警务室,也被群众亲切地称为“夫妻警务室”。他先后被授予全省“社区警务工作标兵”、全国“情满万家·派出所好民警”等荣誉称号。

**李月娥、周建梅**:好侄媳用心照料91岁老人

李月娥,女,1950年9月出生,周建梅,女,1956年9月出生,山城区石林镇范家坟村村民。4年多来,她们担起了照顾双目失明、生活不能自理的91岁老人朱玉莲饮食起居的责任。她们坚持每天给大娘喂饭、翻身擦背和按摩。即使老人常常大小便失禁,二人也从不嫌脏嫌累,有时一天能换洗五六次床单和衣服。心地善良,孝义担当,李月娥、周建梅演绎了至真至美的敬老爱亲故事。

**张天和**:八旬老人义务扫街

张天和,男,1931年1月出生,山城区石林镇三家村村民。10多年前,他与村里另外两位老人约定一起为村里义务扫街、收拾祠堂,直至终老。自此以后,他们一起维护村子的干净整洁,得到乡亲们的好评。如今,其他两位老人均已离世,87岁的张天和依然坚守着承诺,无论刮风下雨,清扫工作从不间断,只为让村民有个舒适、干净的环境。

**张永顺**:永做岗位螺丝钉

张永顺,男,1962年1月出生,浚县县委办公室职工。参加工作以来,张永顺兢兢业业地奋战在工作岗位上,在他的办公室抽屉里放着一套快翻烂的电工手册、一本记满工作心得的笔记本。单位电路的所有图纸、数据他都烂熟于心,每次电器设备调试、检修、倒闸等环节、次序,他都必到现场,认真检查、严谨准确,从没出现过差错。

**高海洋**:活在群众心中的好交警

高海洋,男,1971年1月出生,中共党员,生前任淇县交警大队副队长。2017年11月23日,高海洋同志在给县城某单位讲授交通安全课时,突发脑溢血倒在了工作岗位上,后经抢救无效牺牲。从警24年来,高海洋努力钻研业务,成

为全省80名“事故处理专家”之一。他带领民警先后处理交通事故5.8万余起,破获重大交通事故逃逸案件21起,连续6年实现“发一破一”目标,受到同事和群众的高度赞誉。

**杨金云**:舍生忘死勇救落水学生

杨金云,女,1967年7月出生,淇县城关镇初级中学教师。参加工作30年来,她始终坚持教书先育人的原则,成立了明德社团,通过诵读经典使学生懂得感恩、明理和自强。2000年,学生薄子骏意外落水,情况十分危急,杨金云忘记自己不会游泳,置生死于不顾,勇敢地跳进了河中,并大声呼救,使学生得以生还。

**付栎臻**:精彩讲述传递党的声音

付栎臻,女,1986年6月出生,中共党员,市经济建设投资集团有限公司职工。她担任全市微型党课宣讲员以来,结合自身学习和工作实际,用小故事讲述大道理,把党的理论、方针、政策同群众需求相结合,把宣讲内容同听众对象相结合,向社会各界传递党的声音,现场及网络听课群众达4000多人,为全市党的理论宣传工作做出了积极贡献。

**窦建文**:热心肠无私关爱儿童

窦建文,男,1971年2月出生,中共党员,市中级人民法院行政庭副庭长。当他得知淇县小河镇辰光小学留守儿童和孤儿较多,就一次性给学校捐了满满一车图书。一次,正在街头散步的他看到一个无人陪伴的小女孩哭个不停,却又问不出原因,便立刻拨打了110报警电话,一边等待警察到来,一边安抚孩子,直到民警赶来,送走孩子后才放心回家。

**梁雷**:好男儿勇救落水外地人

梁雷,男,1979年12月出生,淇滨区橄榄嘉园南区居民。2017年12月18日15时,一名湖南籍小伙子在淇河花窝坝附近溺水。听到呼救后,正在和朋友冬泳训练的梁雷来不及思考,急忙朝那个挣扎的小伙子游去,从背后搂住他的腰,将小伙子救上了岸。

**王成章**:义务为群众演戏十二载

王成章,男,1955年7月出生,鹤壁市戏迷协会副秘书长,淇滨区兴鹤大街丽景苑小区居民。2006年,王成章牵头组建了新区火车站艺术团,自购音响、话筒及乐器等演出所需设备,每周义务为市民演出两次,长年坚持,风雨无阻,丰富多彩的节目深受观众好评。12年间,王成章更换购买了3套设备,累计听众达30多万人次。

**牛良水**:冰湖救人美名扬

牛良水,男,1982年9月出生,山城区石林镇柏落村村民。2017年11月,水性不好的他在鹤鸣湖旁边,看到一名女子跳入水中轻生。牛良水根本没有考虑水的冰凉和自己状况,穿着棉衣连手机都没来得及掏就跳下去救人。他在水中奋力挣扎,终于抓住桥边石头把人救上了岸,观察到女子没有危险后,才穿着冰凉湿透的棉衣悄悄离开了。

**贾春叶**:好儿媳悉心照料九旬患病婆婆

贾春叶,女,1966年3月出生,山城区石林镇王庄村村民。93岁的婆婆因病卧床6年多,她从不嫌弃和抱怨,日复一日地尽心尽力照顾,为老人喂饭、擦身子、倒屎倒尿,变着法子做婆婆爱吃的,陪她说话聊天儿,哄她开心。6年来,她的婆婆从没生过褥疮。

**张四只**:为村民办好事实事24年

张四只,男,1956年6月出生,中共党员,鹤山区鹤壁集镇梁峪村党支部书记。上任24年来,他义务为村民收割小麦24年,完成了全村自来水管道的升级改造,协调资金硬化、修整了1000多米的村内道路和1200多米的田间小路,平整复耕土地50多亩。他全身心扑在工作上,与群众结下了浓厚感情,受到群众的称赞。

## 优化生态保护、农业发展及城镇格局

——《鹤壁市空间规划》系列解读之二

问:《鹤壁市空间规划》构建了科学适度有序的空间格局体系,对生态保护格局、农业发展新格局及城镇格局如何进一步优化?

答:一是构建“三廊三带三区”的生态保护格局。形成西部太行山、南水北调中线两侧、京广高铁高速两侧3个绿色廊道,淇河生态文化旅游带、鹤浚快速通道都市生态农业产业带、淇县西部美丽乡村生态带3个绿化带,盘石头水库库区(千鹤湖)、淇河湿地涵养区、淇水湾生态区3个生态区。加大资源保护力度,有效保护生态环境,使水和空气质量明显改善。

二是推进形成三板块、多园区、众节点的农业发展新格局。山地农业板块,依托古村落资源,重点发展休闲观光、乡村旅游,循环农业、花卉苗木等具有山区优势的特色农业;都市农业板块,以发展农产品加工、畜牧业、都市农业等高附加值农业为主,改善城市总体生态环境;传统农业综合提升板块,大力发展优质小麦、玉米、畜牧业、农产品加工业等主导产业,推进浚县国家现代农业示范区建设,形成农产品产业化集群,建成一批专业化的农产品生产加工基地。与此同时,建设3个

高标准粮田现代农业产业园、1个农业科技园、1个特色种植生态农业乡村旅游园、若干个现代农业产业园、6到10个现代田园综合体,组合成多个不同类型土地镶嵌式的田园综合体。

三是构建“一核双星多支点”的城镇格局。“一核”即以淇滨区和淇水湾商务休闲区为核心,打造都市功能区,加快鹤淇一体化进程;“双星”即老城区和浚县县城两个城市组团;“多支点”即有选择地发展一批重点镇,形成支撑作用。(本报记者王帅整理)